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 :  الظواهز الديمغزافيةةزابعالاضرة المح

 

 هً أحداث خاصة بأشخاص ما، والتً تمس مباشرة تركٌبة المجتمع وتطورها.  :تعزيف
إن تحدٌد الظواهر ٌتطلب اختٌارا فً التركٌبة السكانٌة المنتماة، وهذا الاختٌار هو الذي ٌحدد ما 

الوفاة أو الهجرة تعرف على  –الطلاق  -ٌخص بمٌدان الدٌمغرافٌا، وهذا إذا كانت الولادات أو الزواج 

ٌة وحتى التصادٌة ولكنها أنها ظواهر دٌمغرافٌة بالدرجة الأولى، فإنها تتجاوز ذلن إلى ظواهر اجتماع

أكثر شٌوعا فً مٌدان الدٌمغرافٌا لاعتمادها على التحلٌل أكثر من اعتمادها على طبٌعة الظاهرة 

 المدروسة.

ال  ا الو   الوف          ه ز  ال    

تغيز  د    تز ي ة      الم  م 

 

 ( natalitéظ هز  الو  ات أ  الإن  ب )
الاعتبار إلا الولادات الحٌة ظاهرة دٌمغرافٌة ٌعبر عنها بأحداث هً الولادات عامة لا نأخذ بعٌن 

وهو مصطلح ٌختلف تعرٌفه من بلد إلى آخر حسب المماٌٌس الحٌوٌة، وفً هذا المجال الولادة الممصود 

 بها هً الولادة الحٌة أما الإنجاب فٌرمز إلى حدة الولادات الحٌة داخل مجتمع ما.

ت تتزاٌد مادام الزٌادة السكانٌة ترتفع الولادات تؤثر إٌجابا على الزٌادة الدٌمغرافٌة، مادامت الولادا

والعكس صحٌح، وهً ظاهرة فً الحمٌمة لٌست تحت تأثٌر الخصوبة وحدها لكنها على علالة أٌضا 

 بالتركٌبة العمرٌة لهذا المجتمع.

المعدل الخام للولادات هو العلالة بٌن الولادات الحٌة فً سنة ما ومتوسط عدد ا لسكان لنفس السنة 

  TBN : Taux Brut de Natalité: وٌرمز له ب
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ولادة حٌة فً سنة معٌنة فً مجتمع ذات متوسط سكانً ممابل لـ:  088.888مثال: بالنسبة لـ: 

         فإنه ٌكون لدٌنا المعدل الخام للولادات كما ٌلً: 08.888..00

 

TBN .وٌدعى أٌضا بمعدل الولادة 

 (Fécondité) الخصوبة:ظ هز  
علالة بالولادات الحٌة بالنسبة للمرأة أو الأسرة وبأكثر دلة الخصوبة الأنثوٌة التً تستبعد ظاهرة لها 

فٌها الرجل )هنان خصوبة الزٌجات والخصوبة الذكورٌة( وعند التحدث عن خصوبة مجتمع ما فإننا 

 عامة نمصد لٌاس الظاهرة الخاصة بالأجٌال الأنثوٌة.

ام للخصوبة العامة هو العلالة بٌن الولادات الحٌة فً مدة زمنٌة المعدل الخام للخصوبة أو المعدل الع

معٌنة إلى متوسط عدد النساء فً سن الإنجاب فً نفس المدة الزمنٌة أي عدد النساء اللواتً ٌبلغن من 

 سنة وٌدعى المعدل الإجمالً للخصوبة العامة 50و 00سنة أو  08و 00العمر ما بٌن 

. Taux Brut de Fécondité : TBF 

                                       

 .هً انُضثح تٍٍ عذد انزكىس إنى عذد الإَاز أو انعكش: الن ب النو ية

 

 ن  ة الذ ور   أ  ن  ة الأنوثة:

     
عذد انىلاداخ ركىس     ∑

عذد انىلاداخ إَاز     ∑
                        

زكىسان    ∑ عذد  

عذد  الإَاز     ∑
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عذد انىلاداخ إَاز       ∑

عذد انىلاداخ ركىس       ∑
                        

عذد  الإَاز  ∑

عذد انزكىس     ∑
 

 
 نوثة:معدل الذ ور أ  الأ

     يعذل الأَىثح =
عذد  الإَاز

عذد انضكاٌ
 

    يعذل ااركىسج = 
عذد انزكىس  

عذد   الاَاز انزكىس 
 

  د  ال     =  د  الذ ور +  د  الإن ث  

 (Nuptialitéظ هز  ال  ا : )
أو زواج متعدد، لذلن واحد  زواج  إمابالنسبة لكل طرف من طرفً الزواج فإنه ٌمكن أن ٌكون 

علٌنا التفرٌك بٌن زواج العزاب وزواج الأرامل وزواج المطلمٌن لأنه فً الحالتٌن الأخٌرتٌن لا ٌمكن 

حصر عدد الزٌجات السابمة، وعامة فإننا نمصد بالزواج حدة الزٌجات فً مجتمع ما أي أول زواج أو 

و ضعٌف على حسب حدة العزوبٌة الدائمة إذا إعادة الزواج، و أكثر دلة فإننا نمول  إن الزواج للٌل أ

ن الزواج الأول إن سكانت مرتفعة والعكس صحٌح، وأن الزواج مبكر أو متأخر على حسب متوسط 

كان ضعٌف أو مرتفع ومنه فإننا عند تكلمنا عن الزواج أو دراسته فإننا نأخذ كمرجع لنا زواج العزاب 

 كممٌاس ٌعلمنا عن ظاهرة الزواج.

هو العلالة بٌن الزٌجات فً سنة معٌنة إلى متوسط عدد السكان لنفس السنة،  :ل  ا لالخ م معدل ال

لدٌنا  00.0.8.888زواج حدث فً سنة ما فً مجتمع ذات متوسط عدد سكانه  008.888فبالنسبة لـ 
 Taux Brut de Nuptialité :     المعدل الخام للزواج 

 
 حضاب يرىصط صٍ انزواج:
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 (la divorcialitéالطلاق : )ظ هز  

أو التمالٌد  ون ـــلال الزواج على الهٌئة التً ٌنص علٌها المانـــظاهرة دٌمغرافٌة تحدث نتٌجة انح

ولكً ٌحدث على عكس الظواهر السابمة فلابد من حدوث زواج لكً ٌتم الطلاق، وهو وجه عاكس لعدم 

 استمرار الحٌاة الزوجٌة.

العلالة بٌن عدد الطلالات فً مجتمع ما فً سنة معٌنة إلى متوسط عدد هو : المعدل الخ م للطلاق

أناس لا ٌمسهم الحدث فلابد لهم من  السكان لكنه للٌل الاستعمال نتٌجة أن عدد السكان الكلً ٌشمل على
الزواج لبلا لذا فعند دراسة الطلاق فإننا نلجأ لحساب معدل الطلاق نسبة للأشخاص المتزوجٌن فمط بدل 

 سط عدد السكان وهو الأكثر دلة : متو

 
 (Migrationظ هز  اله ز  : )

هً ظاهرة تصف لنا انتمال الشخص مما ٌؤدي إلى تغٌر إلامته، إذا فهً نوع من التحرن الذي 

 ٌؤدي عامة بالأفراد إلى تغٌٌر مكان إلامتهم الأصلً أو المعتاد وهً نوعان:

 اله ز  الداخلية:
نمصد بها عدد الهجرات الداخلٌة فً منطمة معٌنة أو بلد معٌن والانتمال فٌه دون الخروج عن حدوده 

لى متوسط عدد السكان فً تلن المنطمة عومعدل الهجرة الداخلٌة هو العلالة بٌن عدد الهجرات الداخلٌة 

 وعامة ٌسمى معدل الحركة الداخلٌة.

 

 اله ز  الخ رجية:
مختلفتٌن أحدهما فً بلد ما والأخرى فً بلد آخر او الخروج عن حدود  هً هجرة بٌن منطمتٌن

 منطمة ما باعتبار هذه المنطمة هً مجال الدراسة أو الدخول لهذه المنطمة.

أو عامة عبر الحدود  لامةالخروج من مكان الإ أوبالدخول  سواءفالهجرة  الخارجٌة هً الانتمال 

 ( Immigration, Emigrationالمعٌنة لهذه المنطمة )
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هى انعلاقح تٍٍ عذد ا نهجشاخ ووصطً عذد انضكاٌ فً َفش انًُطقح  معدل اله ز  الع م:

 فً صُح يعٍُح.

 
 

∑     ∑   ∑     

 عذد انذاخهٍٍ      عذد انخاسجٍٍ                      

لذلن  بالمهاجرٌن.عامة معدل الهجرة هو للٌل الاستعمال لتعذر الحصول على الإحصائٌات الخاصة  

 Soldنلجأ لطرق أخرى لمعرفة مدى حدة هذه الظاهرة فً المجتمع وأهمها هو حساب صافً الهجرة )

migration.و هو الفرق بٌن عدد المهاجرٌن الداخلٌن وعدد المهاجرٌن الخارجٌن ) 

                ⁄           ⁄         

 émigrés   immigrés          يجرًع فً َهاٌح انضُح       يجرًع فً تذاٌح انضُح         انىفٍاخ     انىلاداخ                     

        Externes      Internes 

 تعميز الأرض   ز اله زات                 

 
Source: Jared M. DIAMOND, 1997, "Guns, Germs and Steel", Norton & Co. “Est 
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 ( Mortalitéظ هز  الوف  : )

من أهم وأعمد الظواهر التً ٌهتم بدراستها الباحث الدٌمغرافً وهً أٌضا من أهم تخصصات 

الوفٌات جمع الوفاة وهً الموت، وٌطلق لفظ الوفٌات على معدل الوفٌات. وقد  الدٌمغرافٌا.

المعنى. المائت المحتضر، والمٌت  افً هذاستعمل ابن خلدون فً مقدمته لفظ الموتان 

 المتوفً جمعٌا بمعنى واحد. وأصل معنى توفً مات موتا طبٌعٌا أي قضى نحبه. 

يقٍاس نعذد انىفٍاخ )تشكم عاو أو نضثة يحذد( انزي ٌعرثش ًعذل انىفٍاخ ٌعثش عُها ت

  تانُضثح نرعذاد انضكاٌ فً انضُح انىاحذج. 

ويرىصط عذد  يعٍُح نجًٍع الأصثاب فً صُح انعلاقح تٍٍ انىفٍاخ هىيعذل انخاو نهىفٍاخ 

 انضكاٌ نُفش انًذج انزيٍُح.

وفاج وفً َفش انضنُح تهنغ  001111فً انجزائش تهغ  2102نذٌُا عذد انىفٍاخ نضُح  مث ل:

 ٌكىٌ: شخض، فإٌ انًعذل انخاو نهىفٍاخ أو يعذل انىفاج 45.334.091انًرىصط انضكاًَ 

 

 انىفٍاخ و انًعذل انخاو نهىفٍاخ )نكم انف َضًح(. : ذطىس 01جذول سقى

 ال نوات 1990 2000 2008 2009 2010 2011 2012

 (ب لآ ف د  الوفي ت )  151 140 153 159 157 162 170

 ‰معدل الوفي ت  6,03 4,59 4,42 4,51 4,37 4,41 4,31

 .2104نضُح   O.N.S ،www.ons.dzانًصذس: احصائٍاخ 

 22يعذل وفٍاخ انفرشج انًحٍطح تانىلادج: عذد وفٍاخ حذٌثً انىلاد )أقم يٍ  

 .ٌىو( والإيلاص )ولادج ونٍذ يٍد( تانُضثح نجًٍع انىلاداخ

 .يعذل وفٍاخ انُضاء تضثة انحًم إنى عذد انىلادج انحٍح يعذل وفٍاخ الأيىيح: 

َضثح وفٍاخ انشضع )أعًاسهى أقم يٍ صُح واحذج( إنى  وفٍاخ انشضع: يعذل 

 عذد انىلاداخ انحٍح

صُىاخ( إنى  9يعذل وفٍاخ الأطفال:َضثح وفٍاخ الأطفال )أعًاسهى أقم يٍ  

 .عذد انىلاداخ انحٍح

يعذل انىفٍاخ نعًش يحذد: َضثح عذد انىفٍاخ نعًش يحذد إنى عذد الأشخاص  

 .فً هزا انعًش

 

http://www.ons.dz/
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هو العلالة بٌن وفٌات الأطفال الألل من سنة واحدة إلى : الأطف ل  في ت

 الولادات الحٌة لنفس السنة:

       :  أو نحسب معامل وفٌات الأطفال

 

 :فإٌ      يٍ  إذا كانت وفٌات الأطفال ألل
 

 

  فإن:أما إذا كانت وفٌات الأطفال ذات نسبة كبٌرة 

N1  =،ًو عدد الولادات فً العام الحال   N2  :.ًعدد الولادات فً العام الماض 

 نضٌف عدد الولادات للسنة الماضٌة بهدف حصر جمٌع الوفٌات.: ملاحظة

 هو الفرق بٌن معدل الولادات ومعدل الوفٌات.: معدل ال ي    الط يعية

 ٌكون سالب فً بعض البلدان التً لها معدل ولادات مرتفع نوعا ما.

 معٌنة نحصل علٌه بالمانون الآتً:عدد السكان فً فترة زمنٌة 

                                  

         naturel          Taux d’accroissementالوفٌات       الولادات                        

 المانون الآتً:نستعمل  عدد السكان فً فترة زمنٌة معٌنة للحصول على 

                 Pt         tو     P0 فرق السنوات بٌن

 يعذل انزٌادج انطثٍعٍح     عذد انضكاٌ انزي عُذَا    عذد انًكاٌ انًشاد حضاته                                           

 عدد السكان المراد معرفته.:  Ptيع    

      P0  :.ًعدد السكان البدائ 

       r   الطبٌعٌةمعدل الزٌادة 

      t  : الفترة الزمنٌة ما بٌنPt  وP0. 
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كان معدل  ، و0800جوان من سنة  08فً  000888سكان بلد ما بلغ  إنعلمت  إذاتمرٌن: 

 ،  فكم ٌكون عددهم بعد مرور ثلاث سنوات.   الزٌادة الطبٌعٌة ٌساوي 

 الفترة.ملاحظة:  بافتراض أن معدل الزٌادة الطبٌعٌة ٌبمى ثابتا طٌلة هذه 

Pt = P0 (1 + r)
t 

P0 = 151000 le 30/ 06/ 1981
 

r = 6 ‰ par an  

P1984 = P1981 (1 + r)
3 

P1984 = 151000 (1 + 0.006)
3
 = 153734 

 ح  ب  د  ال     في نه ية ال نة:

P31/12/t+1 = P01/01/t + (N -D)+(I-E) 

 ح  ب م و ط  د  ال    :

جانفً  80متوسط عدد السكان أو وسطً عدد السكان: مجموع عدد السكان فً الفاتح من العام أي 

 على اثنان. tمن نفس السنة  00-00وعدد السكان فً نهاٌة العام أي  tمن السنة 

 

لنفس  السكاند جوان من سنة معٌنة عندها ٌعتبر متوسط عد 08ٌعطى عدد السكان فً  أنٌمكن 

السنة أو ٌحسب من خلال عدد السكان فً الفاتح من جانفً لسنة معٌنة و الفاتح من جانفً للسنة الموالٌة 

 عندها:

 

 


